
Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Doléčovací program jako forma následné péče ovlivňující sociální rehabilitaci klientů

Autor práce: Magdaléna Homolková 

Obor studia: Sociálně charitativní práce 

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 21. 04. 2021 

     Autorka předkládá práci související  s poslední fází léčení drogově závislých, s cílem analyzovat roli
doléčovacích center při sociální rehabilitaci, s důrazem na uplatnění na pracovním trhu. Má teoreticko-
empirický  charakter a  je rozdělena do pěti kapitol. 

    První  kapitola se soustřeďuje zejména na možné příčiny vzniku drogových závislostí  a na důsledky
rizikového užívání drog. Vychází z bio-psycho-sociálního modelu drogových závislostí jako základu. Druhá
kapitola přibližuje různé formy systému péče o drogově závislé a jejich vzájemnou návaznost. Upozorňuje,
že  měřítkem  efektivní  péče  jsou  kvalitativní  a  kvantitativní  kritéria.  Třetí  kapitola  se  zabývá
charakteristikou jednotlivých stránek doléčovacích programů. Vysvětluje význam doléčování a doléčovací
postup ilustruje na činnosti  centra Prevent v Českých Budějovicích.  Čtvrtá kapitola se věnuje průběhu
sociální rehabilitace zotavujících se uživatelů drog, jeho jednotlivým složkám v kontextu sociální práce.
Podle  nastavené míry  přísnosti  se úspěšnost  sociální  rehabilitace pohybuje  od 69 % do 24 %,  přitom
existuje přímá úměra mezi dlouhodobým zvládáním závislostí a délkou léčby. 

     Poslední, pátá kapitola  obsahuje získané výzkumné poznatky na základě kvalitativního výzkumu, s cílem
zjistit úspěšnost integrace závislých klientů do společnosti, prostřednictvím nabytí sociálních a profesních
dovedností a podpůrného prostředí a vztahů. Zásadní překážku při sociálním zotavení a pracovní integraci
představují dluhy v podobě exekucí nebo několika stotisícových nezaplacených částek. V návaznosti na
teoretickou část výzkum sledoval jak doléčovací program konkrétně pomáhá klientům s jejich stabilizací a
integrací.  Autorka  získala  prostřednictvím  polostrukturovaných  rozhovorů  výpovědi  o  dosavadních
zkušenostech s doléčováním, o přínosech a změnách během účasti v programu a o místě zaměstnání v
životě  doléčovaných,.  Do  výzkumu  zapojila  informantku  a  čtyři  informanty  se  široce  diferencovanou
drogovou minulostí.  

     Aktéři se shodli, že doléčovací program významně přispívá k resocializaci a stabilizaci jejich životního
stylu  založeného  na  práci.  Nejvýrazněji  oceňovali  nové  sociální  kontakty  a  celkově  nové  prostředí,
diametrálně  odlišné od minulého.

       Autorka zcela naplnila cíl práce a přiblížila podstatné argumenty o roli a významu doléčovacích center,
po návratu léčených drogově závislých do běžného života. Práci považuji za obsahově i formálně pečlivě
zpracovanou a doporučují ji k obhajobě.   
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